

全球水伙伴中国委员会简讯

2011 年第 5 期，总第 27 期

本期目录

- 全球水伙伴（中国黄河）举办《黄河水资源保护与突发水污染应急机制对话研讨会》 1
- 全球水伙伴（中国湖南）举办《湘江流域管理研讨会暨理事换届会议》2
- 全球水伙伴（中国河北）举办《城市水环境建设与管理高层论坛》 4
- 全球水伙伴（中国）参加《2011 年水利部外事处长座谈会》 5

全球水伙伴（中国黄河）举办《黄河水资源保护与突发水污染应急机制对话研讨会》

2011 年 10 月 11 日，由全球水伙伴（中国黄河）、黄河研讨会、黄河流域水资源保护局、全球水伙伴（中国）共同组织的黄河水资源保护与突发水污染应急机制对话研讨会在河南郑州召开。

80 多名代表出席了会



黄河水资源保护与突发水污染应急机制对话

议，全球水伙伴（中国）董哲仁常务副主席、郑如刚秘书长应邀出席了会议，董哲仁常务副主席代表全球水伙伴中国委员会致辞。

此次对话研讨会，旨在通过全球水伙伴（中国·黄河）搭建的对话交流平台，宣传黄河流域水资源管理与保护工作在社会各方及政府部门共同努力下取得的显著成效，交流流域突发性水污染事件应急处理的成果与经验，研究探索加强流域突发性水污染事件应急反应机制，促进流域水资源可持续利用，为进一步加大黄河流域水资源管理与保护力度、建立流域突发性水污染事件应急反应机制提供宝贵的意见和建议。

对话研讨会上，来自中科院、长江委、黄委、松辽委、欧盟项目办、黄河流域有关省（区）环保和水行政主管部门的专家及代表，分别就黄河流域水资源保护、突发环境事件应急应对、国外水污染事件处理案件分析等主题作交流汇报，并围绕黄河流域水资源保护的主要经验、当前水资源管理与保护存在的突出问题及应对、黄河流域突发性水污染事件应急处理措施和突发应急机制中的问题等进行了深入探讨，并提出了宝贵的意见和建议。

会议紧扣水资源管理与保护问题，紧密结合黄河流域实际，对于深入研讨水污染突发应急处理机制的建立与完善，促进黄河流域水资源管理与保护工作的不断发展具有重要意义。

全球水伙伴（中国湖南）举办《湘江流域管理研讨会暨理事换届会议》

2011年11月24日至26日，全球水伙伴（中国湖南）为推动多部门、多地区湘江流域管理工作的交流与合作，促进湘江流域水资源开发、利用和管理工作的科学、合理开展，保障湘江流域社会、经济、文化可持续发展，特在湖南衡阳举行《湘江流域管理研讨会暨理事换届会议》。全球水伙伴中国委员会秘书长郑如刚出席会议并致辞。



湘江流域管理研讨会暨理事换届会议会场

本次会议分为两个议题。一是召开全球水伙伴（中国湖南）第一届代表大会，总结了第一届理事会的工作；通过第二届理事会第一次会议选举产生了第二届理事会领导名单和理事成员名单。二是以湘江流域管理为主题开展研讨和交流，探讨了流域管理模式，研究了流域水资源优化合理调配体系和水环境生态保护治理措施，寻求流域水资源承载能力与社会经济发展和谐统一的途径对策。研讨交流形成了《湘江流域管理研讨会会议论文集》。论文集汇编了二十余篇在湘江

流域管理各个方面有见地有代表的论文，为促进湘江流域管理提供理论依据和科学支持。

全球水伙伴(中国河北)举办《城市水环境建设与管理高层论坛》

2011年11月27日至28日，全球水伙伴(中国河北)联合河北省老科协水利分会与石家庄市水务局，在石家庄共同举办《城市水环境建设与管理高层论坛》。来自全省的水伙伴与老科协水利分会常务

理事、石家庄及其他设区市水资源管理负责人等80多位代表出席了论坛，全球水伙伴中国委



城市水环境建设与管理高层论坛会场

员会秘书长郑如刚出席会议并致辞。会议听取了全球水伙伴中国委员会常务副主席董哲仁教授和中国水利水电科学研究院著名专家刘树坤教授所作的《城市河流的自然化》和《城市河流与城市发展》的学术报告。河北省各市水利单位代表分别做了主题发言和重点发言。水利、城建、科技、林业、农业等方面的与会专家、理事与代表就我省城市水环境建设与管理问题展开了热烈的讨论，提出了不少有参考价值的建议。



城市水环境建设与管理高层论坛会后现场参观

论坛建议：一要进行科学规划，指导城市水环境建设；二要优化配置水源，支撑城市水环境建设；三要多方增加投入，支持城市水环境建设；四要理顺管理体制，促进城市水环境建设；五要搞好防洪排涝，保障城市水环境安全；六要弘扬文化景观，提升城市水环境建设。七要加强法制教育，依法管理城市水环境。

全球水伙伴（中国）参加《2011年水利部外事处长座谈会》

2011年度《水利部外事处长座谈会》于2011年11月10日在甘肃省兰州市召开。本次会议由水利部国际合作与科技司主办，黄河水利委员会（国际合作与科技局）承办，甘肃省水利厅协办。来自水利部机关、直属单位及部分省厅的外事处长共80多位代表参加了此次会议。全球水伙伴中国委员会委派项目官员马依琳参会。

会议全面总结了近年来水利国际合作工作的成绩和亮点，结合贯彻落实中共中央一号文件和中央水利工作会议精神和全国水利国际

合作工作会议精神，深入细致的分析了当前水利外事和外事管理工作所面临的国内外形势，阐述了近期的工作思路和主要任务，并就近期重点工作进行了部署。

会议特别邀请了外交部国际司蒋华副处长和中央党校赵黎青教授分别就国际发展合作形势和国际组织在中国大陆活动管理与实践议题做了专题报告。根据会议安排，与会代表围绕贯彻落实中央一号文件和中央水利工作会议及全国水利国际合作会议精神，交流了各单位、各地区自今年3月全国水利国际合作工作会议召开以来的最新水利外事工作进展情况、取得的成绩和好的经验及做法，并对水利国际合作工作提出了许多有益的意见和建议。



2011年水利部外事处长座谈会会场



全球水伙伴工作动态

1. 全球水伙伴参加《联合国气候变化大会-COP17》

联合国气候变化大会(COP17)于2011年11月28日至12月9日在南非东部港口城市德班举行,全球水伙伴由秘书长阿妮娅女士带队,组织代表团参加此次会议。

全球水伙伴代表团在这次大会上重点强调改善水管理将有助于人类更好地应对气候变化问题。大会期间,全球水伙伴与非洲部长级水利理事会(AMCOW)、非洲南部发展共同体(SADC)、非洲联盟(AU)、联合国非洲经济委员会(UNECA)等多家组织共同举办了《水安全与气候回复发展框架咨询会议》、《非洲地区水、气候与发展的关系座谈会》、《经济运用与投资水安全和气候回复工作会议》以及《非洲地区水与气候发展高级圆桌会议》,会议引起广泛关注并取得非洲地区许多国家与组织的共鸣。

2. 全球水伙伴地区海地区委员会与中东欧地区委员会协办《萨瓦河规划论坛》

为了更好的将流域综合管理纳入到萨瓦河管理规划中,萨瓦河国际流域委员会于2011年11月9日至10日在南斯拉夫首都贝尔格莱德举办《萨瓦河规划论坛》,全球水伙伴地区海地区委员会与中东欧地区委员会共同协办此次论坛。

会议上,代表们根据《欧洲水框架指令》中涉及流域的内容,就萨瓦河的河流现状、典型问题以及如何解决问题以便达到环境管理的目标等方面展开讨论。

流域管理规划由南欧地区提出，实施过程中，全球水伙伴地区海地区委员会作为项目管理单位一直参与整个项目。此外，中东欧地区委员会的全球水伙伴(斯洛伐克)和全球水伙伴(斯洛文尼亚)在规划过程中提出意见和建议。

鉴于全球水伙伴在多瑙河流域委员会中的良好声誉，萨瓦河国际流域委员会邀请全球水伙伴中东欧地区委员会作为萨瓦河规划实施监督组织参与计划实施的整个过程。

萨瓦河(The Save River)是多瑙河第三大支流也是多瑙河支流中流域面积最大的河流。该河流的流域面积达 97,713 平方公里，涵盖了斯洛文尼亚、克罗地亚、波斯尼亚和黑塞哥维纳及塞尔维亚的北部。源出尤利安阿尔卑斯山脉(Julian Alps)的特里格拉夫(Triglav)峰群，大体向东南东流经 944 公里后，在贝尔格莱德注入多瑙河。

3. 全球水伙伴中美洲地区委员会与尼加拉瓜水利管理部门签订合作协议

2011 年 10 月 14 日，全球水伙伴中美洲地区委员会与尼加拉瓜水利管理部门签订合作协议，以便帮助尼加拉瓜水利管理部门继续实施于 2007 颁布的国家水法，也将有助于尼加拉瓜水利管理部门草拟《流域管理规划指导方针》的内容。

继协议签署后，双方于 2011 年 12 月 5 日举办了第一次会议。会上邀请到多个部门的代表参加，代表们首先讨论水法实施中所涉及的技术要求的内容，而后交流了流域管理的经验和管理方法，以便制定出第一版的《流域管理规划指导方针》草拟稿。

4. 全球水伙伴中亚及高加索地区委员会协调咸海流域水资源相关项目

《咸海流域水资源综合管理与区域经济发展模式项目》由美国国际开发署主办，项目的协调工作由全球水伙伴中亚及高加索地区委员会担任。

之所以选择全球水伙伴中亚及高加索地区委员会作为协调单位，是考虑到其中性的平台作用，流域涉及的国家可通过这一平台进行沟通与协调，既能克服合作中产生的误会，也能减少几方单位间的不信任感。

项目涉及到的五个国家分别选派了各自的专家。全球水伙伴中亚及高加索地区委员会负责组织起这些专家进行专门的研究工作。2011年12月7日至9日，特举办专门的座谈会，为专家们各自分配了研究任务。专家们将围绕咸海流域的水文和经济两方面进行数据的采集和分析。数据结果会纳入到通用代数模型系统(GAMS Model)，而后计算出水分配情景，做出经济评估，涉及到未来的用水量和对五大经济部门(农业、能源、卫生、工业和自然)产生的经济影响。



全球水伙伴(中国)各省/流域水伙伴会议信息

1、全球水伙伴(中国)第二届理事会第四次会议

全球水伙伴(中国)拟于2012年年初在北京召开“第二届理事会第四次会议”。此次会议拟邀请全球水伙伴第二届理事会的全体理事和省级/流域级水伙伴的代表到会,首先总结2011年工作成绩再介绍2012年工作计划。会议将听取各位理事对于工作总结和工作计划的提出的意见和建议;加强理事与水伙伴代表的交流与沟通,以方便更好地开展明年的工作。